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Til beslutningsforslag nr. B 7. Beretning afgivet af det politisk-økonomiske udvalg den 12. december 1984 

B e r e t n i n g  

over 

F o r s l a g  t i l  f o l k e t i n g s b e s l u t n i n g  o m  e t  p e n g e p o l i t i s k  u d v a l g  

[Af Rahbæk Møller (SF) og Svend Auken (S) m.fl.] 

Udvalget har behandlet forslaget til folke- 
tingsbeslutning i nogle møder og har herun- 
der stillet spørgsmål til og haft samråd med 
økonomiministeren. 

Et flertal (socialdemokratiets, socialistisk 
folkepartis og det radikale venstres medlem- 
mer af udvalget) er enedes om, at man i ste- 
det for at nedsætte et specielt pengepolitisk 
udvalg gennem økonomiministeren kunne 
rette en henvendelse til det økonomiske råds 
formandskab med en opfordring til formand- 
skabet om at udarbejde en redegørelse om 
penge- og kreditpolitikken i Danmark. Rede- 
gørelsen skal behandle såvel aktuelle som 
langsigtede, strukturelle problemer i penge- 
og kreditpolitikken og vil, når den fremkom- 
mer, indgå i folketingets overvejelser om ini- 
tiativer på området, herunder behovet for et 
egentligt kommissionsarbejde. 

Flertallet ønsker at pege på følgende em- 
ner, som bør tages op i forbindelse med re- 
degørelsens udarbejdelse: 
-  Årsagerne til Danmarks høje realrente, her- 
under inddrage udenlandske erfaringer med 
henblik på at undersøge, i hvilket omfang 
specielle institutionelle forhold i Danmark 
spiller en rolle. 
-  Virkningen af et fortsat højt realrenteni- 
veau på kapitaltilførslen til den ekspanderen- 
de del af dansk erhvervsliv og på de offentli- 
ge budgetter. 
-  Mulighederne for en effektivisering af pen- 
gepolitikken, der i sammenhæng med andre 
dele af den økonomiske politik, herunder 
skattepolitikken, kan lette realrentebyrden 
for det produktive erhvervsliv og de offentli- 

ge budgetter og begrænse kreditfinansieret 
spekulation og skatteunddragelse. 
-  Det eventuelle behov for at erstatte privat 
udlandsgæld med statslig udlandsgæld som 
følge af en ændret pengepolitik. 
-  Ansvaret for penge- og kreditpolitikken: 
a) Samarbejdet mellem regering og Natio- 

nalbank. 
b) Folketingets rolle (»parlamentarisk kon- 

trol«), herunder indflydelse på vægtforde- 
ling mellem pengepolitik/finanspolitik 
etc. i den samlede økonomiske politik. 

c) Koordinering mellem de mange ressortmi- 
nisterier -  økonomiministeriet, finansmi- 
nisteriet, industriministeriet, boligministe- 
riet og ministeriet for skatter og afgifter 
(jfr. eksempelvis den manglende koordi- 
nering fra foråret mellem realrentebeskat- 
ningen og liberaliseringen af aktiehande- 
len). 

-  Mulighederne/grænserne for at føre en 
selvstændig dansk rentefastsættelsespolitik 
(»autonomien«): 
a) Kan grænserne fastlægges? 
b) Har vi en uudnyttet rentesænkningsmulig- 

hed i øjeblikket? 
c) Sammenhæng mellem finanspolitikken og 

rentens højde? 
-  Styringsmidler i pengepolitikken: 

-  Udlånslofter, kassebindingsregler, hen- 
stillinger/påbud m.v. 

Når redegørelsen fra det økonomiske råds 
formandskab foreligger, ønskes denne frem- 
sendt til udvalget med økonomiministerens 
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kommentarer og stillingtagen til redegørel- 
sen. 

Udvalget er bekendt med, at venstresocia- 
listerne støtter flertallets holdning. 

Et mindretal (det konservative folkepartis, 
venstres, centrum-demokraternes og kristeligt 
folkepartis medlemmer af udvalget) kan ikke 
tiltræde flertallets indstilling. 

P. u. V. 

HEINESEN, 
formand 


